



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

2403/19 - 2024 සැප්තැම්බර් මස 25 වැනි දිනට - 2024.09.25

2403/19 ஆம் இலக்கம் - 2024 ஆம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் 25 ஆந் திதி முதன் கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது.)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

பாராளுமன்றத் தேர்தல் காலப்பகுதியினுள் அரசாங்கத்திற்கு அல்லது அரசு கூட்டுத்தாபனங்களுக்கு அல்லது நியதிச்சட்ட சபைகளுக்குச் சொந்தமான யாதேனும் அசையா அல்லது அசையும் ஆதனத்தை கட்சிகள், குழுக்கள், வேட்பாளர்களின் ஊக்குவிப்புக்கு அன்றேல் பாதிப்புக்கு காரணமாக அமைகின்ற விதத்தில் அல்லது சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமான ஒரு தேர்தலை நடாத்தும் நோக்கத்திற்கு தடங்கலாக அமைகின்ற விதத்தில் நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக பயன்படுத்துவதைத் தடுப்பதற்கான பணிப்புகள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசினது அரசியலமைப்பின் 104-ஆ(4)(அ) ஆம் உட்பந்தியின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஆக்கப்படுகின்ற, அரசாங்கத்திற்கு அல்லது அரசு கூட்டுத்தாபனங்களுக்கு அல்லது நியதிச்சட்ட சபைகளுக்குச் சொந்தமான யாதேனும் அசையா அல்லது அசையும் ஆதனத்தை தேர்தலொன்றின்போது கட்சிகள், குழுக்கள் மற்றும் வேட்பாளர்களின் ஊக்கப்படுத்தலுக்கு அன்றேல் பாதிப்புக்குக் காரணமாக அமைகின்ற விதத்தில் அல்லது சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமான ஒரு தேர்தலை நடாத்தும் நோக்கத்திற்கு தடங்கலாக அமைகின்ற விதத்தில், நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாகப் பயன்படுத்துவதைத் தடுப்பதற்காக கீழ்க்காணும் பணிப்புகள் இத்தால் பிரசுரம் செய்யப்படுகின்றன.

ஆர். எம். ஏ. எல். ரத்தநாயக்க,
தவிசாளர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

எம். ஏ. பி. சி. பெரேரா,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

அமீர் பாயிஸ்,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

ஏ. சண்முகநாதன்,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

பேராசிரியர் லக்ஷ்மன் திசாநாயக்க,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

தேர்தல் ஆணைக்குழு அலுவலகம்,
சரண மாவத்தை,
இராஜகிரிய,
2024, செப்டெம்பர் 25.



ஆலலணங்கலள், ஶலந்நுரையாடல் குறீப்புஶகள், அறீஶகலகள், ஆட்சேர்ப்புஶகள் அல்லது நியமனங்கலளெ ஶழங்குலதோடு ஶொடர்புடைய அறீஶகலகள் ஶுதலான தகலல்கலளெ ஆணைக்குஶுலுக்கு அல்லது ஆணைக்குஶுலுலீனால அஶீஶாராளீஶ்கப்ப்ட்ட அலுலலரொருலுருக்கு ஶழங்குலமாறு கட்டலையீட்ப்பட்டுள்ளலீடத்து, அத்தகைய தகலல்கலளெ ஶழங்குலதற்கு அல்வாலலணங்கலளுக்குப் ஶொறுப்பாகலுலுக்கீன்ற அலுலலரகலள் நடலுடிக்கையெடுத்தல் ஶேண்டும். இத்தகையஶொரு ஶந்நர்ப்பத்தில் தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீனால ஶெலீயீட்ப்பட்டுள்ள யாதேனுஶொரு ஶணீப்பு அல்லது ஶணீப்புஶகள் ஶீற்ப்பட்டுள்ள ஶந்நர்ப்பஶொன்று ஶொடர்பில் ஶேலுலும் ஆராயலதற்கு ஶாய்ஶொழீஶுல அல்லது ஶழுத்துஶுல ஶெலீப்படுத்தகலகலளெ ஶழங்குலமாறு தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீனால அல்லது தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீனால அதீஶாரமலளீஶ்கப்ப்ட்ட அலுலலரொருலுலர் கட்டலையீடுகீன்றலீடத்து, அணைத்து ஶீடயங்கலளெயும் உள்ளடக்கீய ஶெலீப்படுத்தகலகலளெ ஶழங்குலதற்கு அல்வீடயங்கலளொடு ஶொடர்புடைய அரச அலுலலரகலள் நடலுடிக்கையெடுத்தல் ஶேண்டும். அல்வாறு ஶெயலதற்கு அல்வலுலலரகலள் கட்டபாடுடையலரகலளாலர்.

2.2.3 பாராளுமலன்றத் தேர்தலொடு ஶொடர்புடைய அரச ஆதனங்கலளீள் ஶுறையேடான பாலலணயுடன் ஶம்பந்தப்ப்ட்ட ஶணீப்புஶகலளெ ஶீறுதல் ஶொடர்பான ஶீடயங்கலள் குறீத்து ஶீஶாரீப்பதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலுக்கு ஶருமலறு அரச அலுலலரொருலுலுக்கு தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீனால அழைப்பு ஶீடுக்கப்ப்ட்டுள்ளலீடத்து, அதற்காக ஶருகல தந்து தேலைப்ப்டும் அணைத்து ஶீடயங்கலளெயும் தேலீஶுபடுத்தலதற்கும், தேலைப்ப்டக்கூடிய அணைத்து ஆலலணங்கலளெயும் ஶமர்ப்பீட்பதற்கும் அல்வாறு அழைப்பு ஶீடுக்கப்ப்ட்ட அரச அலுலலர நடலுடிக்கையெடுத்தல் ஶேண்டும். அல்வாறு ஶெயலதற்கு அல்வலுலலரலராலா கட்டபாடுடையலரகலளாலர்.

2.3 அலுலலரகலளீள் ஆட்சேர்ப்புஶகள், நியமனங்கலள், பதலீ ஶயர்லுசலள் ஶற்றும் இடமலற்றல்கலள்

2.3.1 அரசீயலலமைப்புஶ ஶபையீனால நியமீக்கப்ப்ட்டுள்ள ஆணைக்குஶுலுலுக்கு ஶரீத்தாக்ஶப்ப்ட்ட தத்துலங்கலளீள்கீழ் ஶரீய நடலுடிஶுறைப்படி ஶேற்கொள்ளப்படுகீன்ற ஆட்சேர்ப்புஶகள், நியமனங்கலள், பதலீ ஶயர்லுசலள் ஶற்றும் இடமலற்றல்கலள் உள்ளீட்ட இக்காலப்பகுதீயீனுள் அரச நிறுலனங்கலளில் ஶலலீதமாள ஆட்சேர்ப்புஶகள், நியமனங்கலள் ஶற்றும் பதலீ ஶயர்லுசலள் தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீன் ஶுன்னனுமதீயீன்றீ ஶேற்கொள்ளப்படுதலாகாத.

2.3.2 ஶல்வாறாயீனுலும், தேர்தல் ஶிரகல ஶலம் ஶெய்யப்படுலதற்கு ஶுன்னர் ஆரம்பீக்கப்ப்பீடருந்த அலுலலரகலளீள் ஆட்சேர்ப்புஶகள்/பதலீ ஶயர்லுசலளொடு ஶொடர்புடைய நூடுதலுலீய ஶேலைத்தீட்டஶொன்றை அல்லது உள்ளக பதலீயயர்லு ஶழங்குல ஶேலைத்தீட்டஶொன்றை ஒத்தீலைக்காமல் ஶெயற்படுத்த ஶேண்டீய தேலை இலுப்பதாக அலமைக்க ஶெயலாளர்கலள் அல்லது தாபனத் தலைலரகலள் கருதுகீன்றலீடத்தும், தீலு ஶுழலதற்கும் பாதிப்புஶ ஶெலுத்தக்கூடியலாறு அரச ஶேலைக்கு அல்லது அரச நிறுலனங்கலளுக்கு ஶரீயதாக ஶேற்கொள்ளப்படுகீன்ற ஶேறு ஆட்சேர்ப்புஶகள்/பதலீ ஶயர்லுசலள் ஶுறையடி யாஶலும் அரசீயல் தலையீடுசலள் அற்றதாகலும் ஶேற்கொள்ளப்படுலதாக ஶம்பந்தப்ப்ட்ட அதீஶாரீஶளுக்கு ஶந்தேஶலீன்றீ ஶறுதீப்படுத்தீக் கொள்ளக்கூடியதாக இலுக்கீன்றலீடத்தும் அதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீன் ஒப்புதலலளீஶ்கப்ப்டலாம். இத்தகைய ஶந்நர்ப்பங்கலளில் ஆணைக்குஶுலுலுக்கு ஶோரீக்கையொன்றை ஶமர்ப்பீடத்து அதற்கான ஶழுத்தீலான அனுமதீ ஶெறப்படுதல் ஶேண்டும்.

2.3.3 துப்புரலெற்பாடு, ஶக்தீஶரீப்பு ஶேலைகலள் ஶற்றும் ஶராமரீப்பு நடலுடிக்கைகலளீள் ஶேலை துண்டீட்ப்பைத்தலரீப்பதற்கும், அத்தீயாலலீய ஶேலைகலளைப் ஶேனுலதற்கும் ஶிரதேஶ ஶாரீயாஶ அல்லது மாகாண ஶாரீயாக அரச ஶேலைக்கு ஶழலீயர்கலளெ ஆட்சேர்ப்பு ஶெயலதலயீன், அத்தகைய ஆட்சேர்ப்புஶகலளும் ஶுட தேர்தல் ஆணைக்குஶுலுலீன் ஒப்புதலுடன் ஶேற்கொள்ளப்ப்ட ஶேண்டுஶென்பதொடு, ஶந்தலலார் அரசீயல் தலையீடுலீன்றீ ஶெலீப்படைத்தலன்மையுடன் அத்தகைய ஶருமல்கலளெ ஶேற்கொள்ளும் ஶொறுப்பு ஶம்பந்தப்ப்ட்ட அலுலலரகலளைஶ ஶாரும்.

2.3.4 தேர்தல் கடமைகலளில் ஶடுபடுத்த ஶதீர்பாரீக்கப்படுகீன்ற அரச ஶாடலலகலளீள் ஆஶீரீயர்கலள், அதீபர்கலள் உள்ளீட்ட அணைத்து அரச அலுலலரகலளீளெயும் ஶொதுலான இடமலற்றல்கலள், ஶெயர் குறீத்த நியமனங்கலளைக் கோருலதற்கான அறீலீத்தல் ஶெலீயீட்ப்பட்ட தீகதீயீலுலுந்து பாராளுமலன்றத் தேர்தல் ஶுடிலடைந்து இரண்டு ஶாரங்கலள் கழலீயும் ஶரை இடைநிறுத்தப்படுதல் ஶேண்டும்.

2.3.5 தேர்தல் கடமைகலளில் ஶடுபடுத்தப்ப்டாத அரசாங்க அல்லது அரச கட்டுத்தாபனங்கலளீள் / ஶபைகலளீள் அலுலலரகலளாக இலுப்பீனுலும் தேர்தல் காலப்பகுதீயீனுள் இடமலற்றல் ஶெய்யப்படுமீடத்து அரசீயல் காரணங்கலளீள் ஶேரில் அத்தகைய இடமலற்றல்கலள் ஶெய்யப்படுதலாகாதென்பதொடு, அல்வாறு இடமலற்றல் ஶெய்யப்ப்ட்டுள்ளதாக ஶுறையாடுகலள் கீடைக்காத ஶீதத்தில் குறீத்த இடமலற்றல்கலளெ ஶழங்குலத. அணைத்து அதீஶாரீகலளீளெயும் ஶொறுப்பாலும்.

2.3.6 ஶுறையான ஒழுக்காற்றுக கட்டலைகலளீள் ஶேரில் ஶேற்கொள்ளப்படுகீன்ற இடமலற்றல்கலளுக்கு இக்கட்டலை ஶெயல்லலுப்பெறாதென்பதொடு, ஶீஶேட ஶந்நர்ப்பங்கலளில் அல்லது ஶேலையீன் தேலையீன் ஶேரில் இடமலற்றல்கலளெ

- விதத்தில் அல்லது பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் விதத்தில் வர்ண பூச்சுக்களைப் பூசுதல் மூலம் அல்லது டிஜிட்டல் அல்லது இலத்திரனியல் பலகைகள் போன்ற முறையில் பிரச்சார நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதைத் தவிர்ப்பதற்கான அதிகார எல்லைக்குரிய குறித்த அரசு ஆதனங்களின் உரித்தான அல்லது நிருவாகம் உரித்தான அரசு நிறுவனங்களின் தலைவர்களின்/மாகாண அல்லது பிரதேச தலைவர்களின் மற்றும் மாநகர முதல்வர்/தவிசாளர்/மாகாண ஆணையாளர்/செயலாளர் மற்றும் அந்தந்த பிரிவுத் தலைவர்களின் பொறுப்பாகும். உள்நூர் அதிகார சபைகளுக்கும் ஏனைய அரசு நிறுவனங்களுக்கும் தேர்தலுக்குரிய அரசியலமைப்பினால் உரித்தாக்கப்பட்ட கடமைகளைத் தட்டிக்கழிப்பதையும் ஏற்பாடுகளை மீறுவதாக கருதப்படுதல் வேண்டும்.
- 8.5 யாதேனுமோர் அமைச்சு, திணைக்களம் அல்லது அரசு நிறுவனம் தேர்தல் சாலப்பகுதிக்கு முன்னர் நிர்மாணித்துள்ள அல்லது காட்சிப்படுத்தி வருகின்ற கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர்கள் ஊக்கப்படுத்தலுக்கு காரணமாக அமையக்கூடிய விதத்தில் பொது இடங்களில் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ள புகைப்படங்கள், பிரச்சாரப் பலகைகள், கொடிகள், பதாகைகள், சோடானைகள் ஆகியவற்றை பொதுமக்களுக்கு காட்சிப்படுத்துவதிலிருந்து அகற்றுவதற்கு குறித்த அரசு நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். தமது உள்நூர் அதிகார சபை அதிகார எல்லைக்குள் பகிரங்க இடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர் ஊக்குவிப்பு பிரச்சாரப் பலகைகள், கொடிகள், பதாகைகள், சோடானைகள் ஆகியவற்றை அகற்றுவதற்கு உள்நூர் அதிகார சபைகளின் தலைவர்களும், குறித்த நிறுவனங்களின் ஆணையாளர்களும் செயலாளர்களும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- 8.6 தேர்தலொன்றின்போது கட்சிகளை/குழுக்களை/வேட்பாளர்களை ஊக்கப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளுக்காக அல்லது பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கைகளுக்காக அரசு ஆதனங்கள் பயன்படுத்தப்படுவதைத் தடுக்கும் விதத்திலான இப்பணிப்பு, எத்தகைய தளர்த்தலுக்கும் இடமின்றி வலுவாக அமுல்படுத்தப்படல் வேண்டும். அந்தந்த அமைச்சின் கீழுள்ள அனைத்துத் திணைக்களங்கள், அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களின் தலைவர்களுக்கும் இது தொடர்பான அறிவுறுத்தல்களை வழங்குவதற்கு அமைச்சு செயலாளர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். அதேபோல், அத்தகைய அனைத்து நிறுவனங்களின் அலுவலர்களும் இவ்வறிவுறுத்தல்களுக்கும் பணிப்புசெய்யும் அமைவாக செயற்படுகின்றனரா என்பதை அமைச்சு செயலாளர்களும் தாபனத் தலைவர்களும் சந்தேகமின்றி உறுதிசெய்து கொள்ளல் அத்தியாவசியமாகும்.
- 8.7 தேர்தலோடு தொடர்புடைய அனைத்துச் சட்டங்களையும் வலுவாக்கம்செய்வதற்கும் பாதுகாப்பதற்கும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குவது உரிய சட்ட வலுவாக்கத்திற்குப் பொறுப்பாசவிருக்கின்ற அனைத்து அரசு அதிகாரிகளினதும் பணியாக இருக்க வேண்டுமென அரசியலமைப்பின் 104ஆ (2) ஆம் உட்பந்தியில் காணப்படுகின்ற இக்குறிப்பீடு சம்பந்தமாக அரசு அலுவலர்களின் கவனம் ஈர்க்கப்படுதல் அத்தியாவசியமாகும்.
- 8.8 இப்பணிப்புகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தொடர்பாக அமைச்சர்களையும், அமைச்சர்களின் பணியாட்சுமுவினரையும் அறிவுறுத்தும் பொறுப்பு உரிய அமைச்சின் செயலாளருக்கு ஒப்படைக்கப்படுகின்றதென்பதையும், பிரதம செயலாளர் மற்றும் உரிய மாகாண சபை அமைச்சு செயலாளர்கள் மாகாண சபைகளின் ஆளுநர்களை அறிவுறுத்தும் பொறுப்பை வகிக்கின்றனர் என்பதையும் கவனத்திற்கொள்ள வேண்டும்.
- 8.9 ஏற்படைத்தாசின்றவிடத்து ஆணைக்குழுக்களின் செயலாளர்கள், அத்தகைய ஆணைக்குழுக்களின் தவிசாளர்கள் மற்றும் அதன் உறுப்பினர்களுக்கு இப்பணிப்புகள் தொடர்பாக அறிவுறுத்த நடவடிக்கையெடுத்தல் வேண்டும்.
- 8.10 அரசியலமைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தவிர, அமைச்சுக்களின்/திணைக்களங்களின்/நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்களாகவும் அல்லது கணக்கீட்டு அலுவலர்களாகவும் இருப்பதனால், அரசாங்கம் வசமுள்ள ஆதனங்களின் முறையற்ற பாவனையைத் தடுப்பது அந்த அலுவலர்களுக்கு ஒப்படைக்கப்படும் ஒரு பொறுப்பாகும்.
- 8.11 உள்நூர் அதிகாரசபைகள், ஏனைய அரசு அல்லது நியதிச்சட்ட சபைகள், அரசு கம்பனிகளினால் குறித்த நிறுவனங்களுக்கு நியதிச்சட்ட அல்லது வேறுவகையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள கடமைகளைத் தட்டிக்கழிப்பதும் அத்துடன்/அல்லது செய்யாமலிருப்பதும் பணிப்புகளை மீறுவதாகக் கருதப்படும்.
- 8.12 இப்பணிப்புகளுக்கு இணங்கியொழுக்காமல், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் உறுப்புரை 104எ இற்கமைய தண்டனைக்குரிய ஒரு குற்றமென்றும் குறிப்பிடப்படுகிறது.

முக்கிய குறிப்பு:-

இப்பலிப்புசலில் அரசாங்கம் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடத்திலும் அரசாங்க அலக்சகுகள், திணைக்கலகங்கள் அடங்கலகான அணைத்து அரச நிறுவனங்கள், மககாண சபைகள், உள்ளூர் அதிகார சபைகள், அரச சுட்டுத்தபனங்கள், நியதிச்சட்ட சபைகள், ஆணைக்குழுக்கள், அரச வங்கிசள், அரச பல்சலைக்கழகங்கள், அரசாங்கத்தினால் சகையகப்படுத்தப்பட்ட கம்பனிசள் ஆகிய அணைத்து நிறுவனங்களும் 50% சதவீதத்திற்கு சுடுதலகான பங்கு வைத்திருக்கை அரசாங்கம் அல்லது அரச கம்பனிசள் வசலிருக்கின்ற நிறுவனங்களும் என்று புகருள்படும்.

அரச அலுவலர்சளும் ஊழியர்சளும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடத்திலும் மேற்சொன்ன நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர்சளும், ஏதேனுமொரு அடிப்படையில் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருக்கின்றவர்களுமகான குடியரசுலிருந்து வேதனமொன்றையோ படியொன்றையோ பெறுகின்ற ஆட்கள் அணைவரும் என்று புகருள்படும்.

EOG 10 - 0030